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Анатацыя. У артыкуле аналізуецца стан і праблемы фізічнага 

выхавання ва ўстановах вышэйшай адукацыі Рэспублікі Беларусь на 

сучасным этапе, раскрываюцца супярэчнасці паміж масавым спортам і 

спортам вышэйшых дасягненняў. 
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Summary. The article analyzes the state and problems of physical education 

in higher education insti-tutions of the Republic of Belarus at the present 
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stage, reveals the contradictions between mass sports and sports of higher 

achievements. 

Key word: institutions of higher education, physical education, student 

sports. 

 

Актуальнасць. Адной з асноўных праблем у выкладанні 

дысцыпліны "Фізічная культура" ва ўстановах вышэйшай адукацыі 

(УВА) з'яўляецца павышэнне матывацыі да заняткаў фізічнай 

культурай у студэнтаў, устойлівае фарміраванне здаровых 

каштоўнасцяў фізічнага выхавання для моладзі. 

Разам з гэтым намаганні дзяржаўных органаў кіравання ў першую 

чаргу накіраваны на працу па развіццю студэнцкага спорту вышэйшых 

дасягненняў. На гэта нацэлены падрыхтоўка і ўдзел у спаборніцтвах 

сусветных Універсіяд, Рэспубліканскіх Універсіяд, чэмпіянатах свету і 

Еўропы сярод студэнтаў, Еўрапейскіх універсітэцкіх гульнях. 

Прэваліраванне каштоўнасцяў спорту знешняга спажывання ўступае ў 

супярэчнасць з масавым студэнцкім спортам, інакш кажучы, спортам 

ўнутранага спажывання. 

Мэтай працы з'яўляецца аналіз стану фізічнага выхавання і развіцця 

студэнцкага спорту ва УВА Рэспублікі Беларусь. 

Для гэтага выкарыстоўваліся наступныя метады даследавання: 

аналіз спецыяльнай літаратуры, дакументальных крыніц, сінтэз і 

абагульненне, сістэмны аналіз. 

Вынікі даследавання і іх абмеркаванне. Фізічнае выхаванне і спорт 

у УВА Рэспублікі Беларусь рэгламентуюцца асноўнымі нарматыўна-

прававымі дакументамі [1,2]. Артыкулам 32 Закона «Аб фізічнай 

культуры і спорце» прадугледжана «Фізічнае выхаванне навучэнцаў 

пры атрыманні вышэйшай адукацыі I ступені ў дзѐннай форме 

атрымання адукацыі з'яўляецца абавязковым на працягу ўсяго перыяду 

атрымання адукацыі і ажыццяўляецца ў форме навучальных заняткаў 

па вучэбнай дысцыпліне «Фізічная культура» у адпаведнасці з вучэбна-

праграмнай дакументацыяй, адпаведнай адукацыйнай праграме на 

першых двух курсах ў аб'ѐме не менш чатырох вучэбных гадзін у 

вучэбны тыдзень, на астатніх курсах – двух вучэбных гадзін у вучэбны 

тыдзень». Акрамя гэтага, прадугледжваецца ўключаць з трэцяга курсу 

факультатыўную вучэбную дысцыпліну, накіраваную на фізічнае 

выхаванне навучэнцаў, у аб'ѐме не менш двух вучэбных гадзін у 

вучэбны тыдзень [2]. Варта прызнаць, што, не гледзячы на існуючую 

заканадаўчую базу не ўсе УВО яе выконваюць, спасылаючыся на 
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аб'ектыўныя прычыны. Гэта тычыцца перыяду навучання і аб'ѐму 

заняткаў у тыдзень па дысцыпліне "Фізічная культура". 

Важнай умовай фізічнага ўдасканалення студэнтаў з'яўляюцца 

матывацыі і магчымасці выбару формы заняткаў. Фарміраванне 

ўстойлівых матывацый да заняткаў фізічнай культурай за кошт 

уключэння ў навучальны працэс спартыўнага складальніка досыць 

шырока абмяркоўваецца ў навукова-педагагічнай супольнасці. 

Нягледзячы на ўяўную відавочнасць пераважнасці спорту ў 

навучальным працэсе, маецца шэраг праблем арганізацыйна-

метадычнага толку: адсутнасць дастатковасці спартыўнай базы, 

вузкапрофільнай кваліфікацыі выкладчыкаў, неаднастайнасці тэхніка-

тактычнай падрыхтаванасці студэнтаў, асабліва ў спартыўных гульнях. 

Навучанне студэнтаў часцяком у дзве змены ў некаторых УВО таксама 

абцяжарвае арганізацыю фізічнага выхавання па спартыўных 

спецыялізацыях і перавагам. І часцей за ўсѐ зводзіцца да фармалізацыі 

дадзенага кірунку. 

Універсітэцкі студэнцкі спорт таксама мае прынцыповыя праблемы, 

якія пастаянна знаходзяцца ў сферы дыскусій спецыялістаў [3,4]. З 

аднаго боку – гэта масавы спорт моладзі, а з другога – спорт 

вышэйшых дасягненняў, бо праводзяцца сусветныя і рэспубліканскія 

Універсіяды, іншыя спаборніцтвы, за дасягненні на якіх 

прысвойваюцца званні «майстар спорту Рэспублікі Беларусь» і 

«майстар спорту Рэспублікі Беларусь міжнароднага класа». Відавочна, 

што за час навучання ва УВА ў сучасным спорце немагчыма 

пераадолець шлях ад пачаткоўца да члена зборнай каманды Рэспублікі 

Беларусь для ўдзелу ў сусветных Універсіядах або да дасягнення 

звання "Майстар спорту". Для гэтага неабходна, каб у УВА паступалі 

выпускнікі сярэднеадукацыйных устаноў, якія прайшлі грунтоўную 

падрыхтоўку ў спецыялізаваных спартыўных установах. 

Такія спартсмены, якія сталі студэнтамі, працягваюць трэніравацца 

або пераходзяць у прафесійныя клубы (па спартыўных гульнях часцей 

за ўсѐ) або цэнтрах алімпійскай падрыхтоўкі ў трэнераў, якія не маюць 

працоўных адносін з УВО, у пераважнай большасці. І такім чынам 

заслугі УВО ў спартыўных дасягненнях іх студэнтаў даволі 

апасродкаваны. Асабліва гэта ставіцца да студэнтаў завочнай, 

дыстанцыйнай формаў навучання. Такім чынам, назіраецца 

супярэчнасць паміж масавым спортам (унутрыўніверсітэцкім, 

рэгіянальным) і спортам вышэйшых дасягненняў (рэспубліканскія і 

сусветныя Універсіяды). Паміж імі адсутнічаюць заканамернасці аб 

пераходзе колькасці ў якасць, з прычыны чаго спартыўны клуб і 
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кафедры фізічнага выхавання і спорту губляюць матывацыю да 

спартыўнага самаўдасканалення. 

Выснова. Выбар віду спорту або некалькіх відаў спорту, на якіх 

будзе грунтавацца спартыўны складнік фізічнага выхавання студэнтаў, 

залежыць, перш за ўсѐ, ад наяўнасці матэрыяльнай базы, кваліфікацыі 

педагагічных кадраў і матывацыі студэнтаў. У спорце высокіх 

дасягненняў для студэнтаў кіраўнічымі структурамі неабходна 

вызначыцца з яго мэтапакладаннем - для вонкавага або ўнутранага 

спажывання. І ад гэтага ўжо далей займацца змястоўным бокам 

працэсу. 
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Аннотация. В статье рассмотрены методические приемы применения 

элементов фитнеса на учебных занятиях по физической культуре со 

студентами медицинских специальностей. 
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